
Co ro ku, w grud niu, dzie ci cze ka ją na …
Mi ko ła ja i pre zen ty, któ re im przy nie sie.

Pi szą li sty, obie cu ją w nich, że bę dą „grzecz -
ne”, ry su ją to, o czym skry cie ma rzą, co spra -
wi ło by im naj więk szą ra dość i … cze ka ją czy
pod cho in ką, w mi ko ła jo wym bu cie, pod po -
dusz ką lub w in nym ma gicz nym miej scu – po -
ja wi się nie spo dzian ka? 

Wie le przed szkol nych spo tkań z Mi ko ła -
jem or ga ni zo wa nych jest w wiel kiej ta jem ni cy
przed naj młod szy mi. Ku po wa nie za ba wek,
ich trans port do przed szko la, szy ko wa nie pa -
czek, de ko ro wa nie sa li na mi ko ła jo wą uro czy -
stość od by wa się w cza sie, gdy dzie ci nie ma
w przed szko lu (w so bo tę) lub kie dy od po czy -
wa ją. W przy go to wa nia włą cza ją się rów nież
ro dzi ce, któ rzy po ma ga ją wy bie rać nie spo -
dzian ki dla swo ich mi lu siń skich. Na uro czy -
stość „za ma wia ny” jest Mi ko łaj – ta ta lub dzia -
dek, cza sa mi pra cow nik przed szko la, ale
nie rzad ko przed sta wi ciel fir my spe cja li zu ją cej
się w or ga ni za cji ta kich im prez. Wi zy cie
i ocze ki wa niu na pre zen ty to wa rzy szą za ba -
wy, tań ce, kon kur sy, pio sen ki. 

Po dob na at mos fe ra pa nu je w do mach.
Człon ko wie ro dzin do kła da ją wszel kich sta rań,
by gwiazd ko we pre zen ty spra wi ły ma lu chom
jak naj wię cej ra do ści. Wy mie nia ją się in for ma -
cja mi na te mat dzie cię cych ży czeń, po szu ku ją
okre ślo nych za ba wek: kloc ków, ukła da nek,
gier, sa mo cho dów, la lek, za ba wek in te rak tyw -
nych, kre atyw nych, fi gu rek bo ha te rów kre skó -
wek, plu sza ków i wie lu in nych. 

Licz ne z tych ma rzeń – prze ka zy wa nych Mi -
ko ła jo wi przez ro dzi ców, dziad ków lub na uczy -
cie li – speł nia ją się, nie któ re jed nak nie. Czę sto

ma rze nia dzie ci kre owa ne są przez re kla mę
i mo dę na po sia da nie tej, a nie in nej za baw ki. 

Ce ny nie któ rych za ba wek czę sto sta no wią
ba rie rę dla mniej za sob nych ro dzin, któ re nie
mo gą po zwo lić so bie na tak du ży przed świą -
tecz ny wy da tek. 

Czę sto jed nak wy ma rzo ne przez dzie ci za -
baw ki nie tra fia ją pod cho in kę z in nych po -
wo dów – wa dli we go wy ko na nia, bra ku wa lo -
rów edu ka cyj nych czy es te tycz nych. 

Dzie cię cym roz cza ro wa niom to wa rzy szą -
cym przy roz pa ko wy wa niu pre zen tów mo żna
za po biec. Trze ba za cząć jed nak dzia łać o wie -
le wcze śniej. Naj lep szym roz wią za niem jest
pla no we i świa do me ob da ro wy wa nie dzie ci
(już nie mow ląt) war to ścio wy mi i „mą dry mi”
za baw ka mi, ob ser wo wa nie dziec ka w cza sie
za baw ni mi i roz mo wa na ten te mat, naj le piej
pod czas wspól nej za ba wy.

Ja ka za baw ka jest do bra
dla ma łe go dziec ka?

W skle pach jest wie le za ba wek. Wy bór
wła ści wej by wa bar dzo trud ny. Czym się na le -
ży kie ro wać? Na co zwró cić uwa gę? Jak wy -
brać naj bar dziej od po wied nią do wie ku, po -
trzeb i mo żli wo ści dziec ka?

Za baw ką mo że być ka żdy pro dukt lub ma -
te riał za pro jek to wa ny lub wy raź nie prze zna -
czo ny do uży cia w za ba wie przez dzie ci
do lat 14.1 Naj le piej, by za baw ka da wa ła
dzie ciom mo żli wość zdo by wa nia wie dzy 
i do świad cze nia; kształ to wała umie jęt no ści
i spraw no ści; po bu dzała ak tyw ność po znaw -
czą, twór czą, ru cho wą oraz wspo ma gała spo -
łecz ny i emo cjo nal ny roz wój dziec ka.
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1 W Unii Eu ro pej skiej za sa dy do ty czą ce bez pie czeń stwa za ba wek ure gu lo wa ne są dy rek ty wą 88/378/EWG oraz dy rek ty -
wą 93/68/EWG, wpro wa dza ją cą zmia ny do wy mie nio nej dy rek ty wy ra mo wej. Zgod nie z jej prze pi sa mi, pro du cen ci zo bo wią za ni
są do za pew nie nia, aby wszyst kie za baw ki wpro wa dza ne do ob ro tu by ły bez piecz ne. Pol ska prze ję ła roz wią za nia zgod ne z obo -
wią zu ją cy mi w UE, przyj mu jąc Roz po rzą dze nie Ra dy Mi ni strów z 18 wrze śnia 2001 r. w spra wie wy ma gań do ty czą cych bez pie -
czeń stwa za ba wek, wy da ne na pod sta wie Usta wy o ogól nym bez pie czeń stwie pro duk tów, oraz Roz po rzą dze nie Ra dy Mi ni strów
z 19 paź dzier ni ka 2001 r., do ty czą ce pro ce dur oce ny zgod no ści oraz spo so bu zna ko wa nia za ba wek, wy da ne do Usta wy o sys te -
mie oce ny zgod no ści z 28 kwiet nia 2000 ro ku.

Bez piecz na za baw ka
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Z punk tu wi dze nia wspo ma ga nia roz wo ju
dziec ka, do brze jest wy brać za baw kę, któ rą
mo żna ba wić się na ró żne spo so by. Naj mniej
war to ścio we są ta kie, któ re na rzu ca ją okre ślo ny
spo sób po słu gi wa nia się ni mi – spo sób ba wie nia
się ni mi jest już w nich za war ty. 

Do bra za baw ka po win na więc być: efek -
tow na, cie ka wa, bu dzą ca za in te re so wa nie
dziec ka; pa su ją ca do wie ku i eta pu je go roz -
wo ju; zaj mu ją ca je w twór czy spo sób, za chę -
ca ją ca do do ko ny wa nia prze kształ ceń, eks pe -
ry men tów; po bu dza ją ca wy obraź nię. 

Wa żne jest, aby ba wiąc – uczy ła: roz wi ja ła
umie jęt no ści dziec ka, je go my śle nie, ćwi czy ła
pa mięć, spo strze gaw czość i wy trwa łość. 

Rów nie wa żne jest, by pod czas za ba wy
dzie ci mo gły za spo ka jać po trze bę ru chu. Za -
baw ki po win ny uczyć dzie ci oka zy wa nia emo -
cji, em pa tii, dba nia o in nych – te ro le speł nia -
ją do sko na le uko cha ne przez dzie ci plu sza ki. 

Ka żda za baw ka po win na być jed nak przede
wszyst kim bez piecz na.

Ra port UOKiK
Pod ko niec paź dzier ni ka 2010 ro ku Urząd

Ochro ny Kon ku ren cji i Kon su men tów ogło sił
ra port przy go to wa ny na pod sta wie wy ni ków
kon tro li In spek cji Han dlo wej na te mat bez -
pie czeń stwa ar ty ku łów i me bli dla ma łych
dzie ci. Wy ni ka z nie go, że co trze cia za baw ka
dla naj młod szych nie speł nia wy ma gań praw -
nych.

In spek to rzy na zle ce nie Urzę du spraw dzi li,
czy pro duk ty do stęp ne na ryn ku nie stwa rza ją
za gro że nia dla dzie ci. Od stycz nia do wrze -
śnia 2010 roku. skon tro lo wa no 3 160 za ba -
wek. Ró żne go ro dza ju nie pra wi dło wo ści
stwier dzo no w 728 przy pad kach (23 %). Na -
le ża ły do nich: brak wy ma ga nych przez pra -
wo ostrze żeń, in for ma cji o pro du cen cie,
zna ku CE, brak in struk cji mon ta żu (np.:
in for ma cji o tym, że za ba wa dzie -
cię cą ma szy ną do szy cia mo żli -
wa jest wy łącz nie pod opie ką
do ro słych; la taw ca nie po -
win no się uży wać
w po bli żu na po wietrz -
nych li nii elek trycz -

nych, ani pod czas bu rzy). Spo sób mon ta żu
mu si być do łą czo ny do za ba wek prze zna czo -
nych do za wie sza nia – huś ta wek, zje żdżal ni,
lin. Za kwe stio no wa no pro duk ty prze zna czo -
ne dla dzie ci po ni żej 3 lat, od któ rych ła two
odłą czyć drob ne ele men ty. Mo gą być one po -
łknię te pod czas za ba wy. Po nad to od gło sy nie -
któ rych za ba wek prze kra cza ły do pusz czal ne
li mi ty (80 de cy be li), gro żąc uszko dze niem słu -
chu ma lu cha. Ko lej nym za gro że niem wy kry -
tym w pro duk tach dla naj młod szych oka za ło
się wy ższe od do pusz czal ne go stę że nie fta la -
nów – sub stan cji, któ re mo gą mieć ne ga tyw ny
wpływ na zdro wie.

In spek to rzy za kwe stio no wa li ta kże za -
miesz cza nie błęd nych in for ma cji, do ty czą -
cych prze zna cze nia pro duk tów, ze wzglę du
na wiek dzie ci. Nie któ rzy pro du cen ci na plu -
szo wych ma skot kach, kloc kach czy ze sta wach
do pia skow ni cy umiesz cza li ostrze że nie, że
nie na da ją się dla dzie ci po ni żej 3. ro ku ży cia,
a przecież za baw ka mi te go ty pu ba wią się
właśnie one. Pro duk ty te po win ny być wy ko -
na ne więc w ta ki spo sób, aby nie stwa rza ły
żad nych za gro żeń. 

Wy bie ra jąc za baw kę na le ży zwró cić szcze -
gól ną uwa gę na to, czy za wie ra ona ma gne sy
al bo czę ści ma gne tycz ne. Je że li tak, to
na opa ko wa niu po win ny zna leźć się in for ma -
cje o za gro że niu dla zdro wia i ży cia dziec ka.
Nie wie le osób zda je so bie spra wę, że po łknię -
te ma gne sy mo gą złą czyć się w or ga ni zmie
dziec ka, do pro wa dza jąc do uszko dzeń or ga -
nów we wnętrz nych, a na wet śmier ci. 40 pro -
cent za ba wek ma gne tycz nych nie za wie ra ło
takiego ostrze że nia. 
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W efek cie prze pro wa dzo nej przez In spek -
cję Han dlo wą kon tro li, Pre zes UOKiK wy da -
ła 99 de cy zji w spra wie za ba wek. W 17 z nich
na ka za no wy co fa nie pro duk tów z ob ro tu.

O czym na le ży pa mię tać 
wy bie ra jąc za baw ki 
dla naj młod szych?
 Krok 1. 

Na le ży wy bie rać za baw kę od po wied nią
dla wie ku dziec ka. Po moc ne by wa ją in for ma -
cje na opa ko wa niu, dla jakiej gru py wie ko wej
jest ona prze zna czo na. Za baw ki prze zna czo -
ne dla naj młod szych nie mo gą za wie rać szkla -
nych lub por ce la no wych ele men tów. W wy -
bo rze po moc ny jest znak CE, któ ry mu si
zna leźć się na ka żdej za baw ce. Ozna cza on,
że pro dukt speł nia za sad ni cze wy ma ga nia
bez pie czeń stwa.

 Krok II. 
Trze ba do kład nie obej rzeć za baw kę,

szcze gól nie pod ką tem bez piecz ne go jej uży -
wa nia. War to upew nić się czy za baw ka nie
ma ostrych kra wę dzi, sztyw nych lub wy sta ją -
cych ele men tów. Za baw ki, któ re mo żna zło -
żyć (np. krze seł ka, dzie cię ce de ski do pra so -
wa nia) mu szą być wy po sa żo ne w blo ka dę
za bez pie cza ją cą. War to spraw dzić też, czy
drob ne ele men ty kon struk cji nie od pa da ją
przy lek kim na ci śnię ciu (dziec ko mo że je po -
łknąć lub się udła wić). 

 Krok III.
Na le ży spraw dzić, czy do za baw ki do łą czo na

in struk cja mon ta żu i ob słu gi w ję zy ku pol skim. 

 Krok IV. 
Trze ba za po znać się ze skła dem uży tych

ma te ria łów. In for ma cje na ten te mat mu szą
być umiesz czo ne na opa ko wa niu. Pro duk ty
prze zna czo ne dla naj młod szych nie mo gą
stwa rzać za gro żeń dla dziec ka w kon tak cie
z ocza mi, ślu zów ką czy skó rą. 

 Krok V. 
Ka żdą za baw kę mo żna re kla mo wać w cią -

gu dwóch lat od za ku pu, ale nie póź niej niż
w cią gu dwóch mie się cy od wy kry cia wa dy
lub nie zgod no ści z umo wą (pro dukt nie po sia -
da cech, o któ rych za pew niał przed się bior ca).
Zwrot nie uda ne go pre zen tu, któ ry nie ma
wad, a je dy nie nie po do ba się dziec ku, za le ży
tyl ko od do brej wo li sprze daw cy. 

 Krok VI. 
W ka żdej sy tu acji kie dy za uwa ży my, że za -

baw ka, któ rą ba wi się dziec ko, nie jest bez -
piecz na, na le ży zgło sić ten fakt do In spek cji
Han dlo we j2.

Od po wie dzial ny do bór za ba wek dla dzie ci
to obo wią zek do ro słych. Pa mię taj my o tym
pla nu jąc za kup świą tecz nych pre zen tów
i speł nia jąc dzie cię ce ma rze nia... 

*

Kie dy za okna mi
w śnie gu za sną drze wa,
kie dy nad po la mi wiatr
o zi mie śpie wa.
Przy jedź do nas Mi ko ła ju, Mi ko ła ju,
z wor kiem jak to nie bo,
przy wieź ra dość i za baw ki, i za baw ki
dla nas, dla ka żde go, dla nas, dla ka żde go.
Przy jedź do nas, Mi ko ła ju, Mi ko ła ju
na sa niach sre brzy stych,
niech ci gwiaz dy dro gę wska żą, dro gę wska żą,
gdzie cze ka my wszy scy, gdzie cze ka my wszy -
scy.
Usiądź pod cho in ką,
po roz ma wiaj z na mi
i tak, jak się śni ło,
ob dziel po dar ka mi.
Przy jedź do nas, Mi ko ła ju... 3

M.N.
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2 Pełny rapotr UOKiK dostepny jest na stronie http://www.uokik.gov.pl/aktualnosci.php?news_id=2306
3 Piosenka Przyjedź do nas Mikołaju… słowa: Anna Bernat, muzyka:  Zbigniew Ciechan, w: U. Smoczyńska-Nachtman, Rozśpiewane

przedszkole, WSIP, Warszawa 1992.




